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Cartea, cilcia,! 

Hirotonire. 
In ziua de 29 August a. c„ sărbă

toarea Tăierii Capului Sfântului loan 
Botezătorul a fost hirotonit întru ipo-
diacon şi diacon în biserica din Abrud, 
iar Duminecă, la 3w August a. o în 
biserica din Câmpeni' întru preot cle
ricul absolvet.t Andrei Plaian. 

Gherla, la 12 Septemvrie 1931. 
Nr. 4774. 

In ziua de Duminecă,. 15 Septem
vrie a fost hirotonit întru ipodiacon 
şi diacon, iar în ziua de 14 Septem
vrie a. c, sărbătoarea înălţării Sfintei 
Cruci, la Sfânta Mănăstire dela Strâm'bu, 
întru preot, clericul absolvent Atanasiu 
Oniga. . 

Gherla, la 15 Septemvrie 1931. 
Nr. 5050, 

Numiri. 
'Onoratul Victor top, administrator 

local în Fiidul de jos, este numit în 
aceeaş. calitate la. parohia, Fildul de 
mijloc (D. Huedinului). 

Din> şed. conz.> 12 Septemvrie 1931. 

Onoratul Nicolae Haţiegan, preot 
nouhirotonrt, *estenumit' adinihistr&tor 
local Ia parohia Corneşti (D. Cluj-
Mănăştur). 

©in ^ed ; conz. 12 Sept. 1931. 
:•; .-i -<r, MU:- ,-. r.^Nr. 5203. 

Constituirea forurilor protopopeştr 
matrimoniale 

Invităm prin acestea pe toţi Vene
raţii Fraţi purtători ai oficiilor proto-
popeşti să 'acă propunere pentru con
stituirea forului protopopesc matrimo-
n i al delegat de l a instanţă al tractului 
pe care îl administrează. 

Noua arondare a tractelor face ne
cesară această nouă constituire a foru
rilor matrimoniale. 

Propunerile în scris vor trebui să 
între la acest Grdinanat până la 15-
Oct. 1931. 

Din şed conz. 12 Sept. 1931. 
'' ' Nr 5176 

Taxele protopeşti. 
Mult Onoraţii Fraţi protopopi şi 

purtători ai oficiilor pro opopeşti sunt 
invitaţi prin acestea să înainteze aces
tui Ordinariat până la data de 15 
Oct. 1931 conspectul detailat al taxe
lor protopopeşti de orice natură în uz 
a se percepe în tractul propriu cu pri
lejul inspecţiile r cateheti.ee, revizuirii 
raţiunilor, vizitaţiilor, introducerilor de 
preot, matrimoniale şi altele, dacă ar fi. 

Din şed. conz. 12 Sept. 4931 . 
. : . N r . : 5 ' l 7 \ 

Nouile gradaţii la salariile preoţeşti. 
5 O'noraţii Fraţi pjregţ!; cari în cursul 
anului au împlinit 5, 10, 15 sau 20 
ani de funcţiune şi au drept Ia gradaţii * 
superioare, să raporteze aceasta Ordl- ' 
nariatulut în termen de 10 zile.' 

Gherla, la 20 Septemvrie 1931. 
'•• ~ : - • '' ' Ni1. 5202. 

Episcop Dr. Iuliu Hossj» 

http://cateheti.ee
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Partea neoficiala. 

Peregrinajul credincioşilor la Sfânta 
Mănăstire din Nicule Gherlei la 15 

August (Sf, Măria). 
— 0 rapsodie a poporului românesc în credinţa de Dumnezeu şi Biserica Sa. — 

Dupâce istoria timpurilor trecute şi de 
azi, a putut ca s i eternizeze în slovele ne-
muri !oare ale ei, cumcă Poporul Român a 
fost întotdeauna straja ele pază a credinţei 
şi a iu irii de Dumnezeu, a religiei şi Bi 
sericii Lin şi că orice timpuri de grele în-
cercăr ac^st popor, le-a învins, u n i i în cu
getele lor curate, în jurul Bisericii, cu sâm
burele credinţei -nestrămutate, în tot ceeace 
a moştenit din tesaurul scump, sfânt şi ne
prihănit al părinţilor săi, — cu acest „sârn 
bure", sfânt, veşnic încolţit în sunetele lor 
demultcori a mărite, care încolţire, a acestei 
credinţi a lui, în jurul acestei Biserici, i u 
crescut tot mai mare tot mai falnic şi mai 
dârz îşi întindea ramurile acestui arbore 
din acel sâmDure încolţit, care, veşnic 1 a 
păstrat, apoi, totdeauna „verde", îngrijit şi 
dacă de-atâtea ori, i a udat tulpina şi iâ 
dăcinele cu lacrimile lui, amare — acest 
popor credincios şi îndelung răbdător — 
apoi, poate, tot i.,e-atâtea ori, îşi avea răs
punsul clar şi sonor al conştiinţei lui, care 
se împreuna cu glasul cuvintelor din Evan
ghelie, ros'ite prin gura duhovnicului lor, 
din uşa micului şi modestului altar, a cu
vintelor dumnezeeşti : „Cine va răbda până 
la sfârşit, acela s e - v a mântui" şi acestea 
sfinte şi dumnezeeşti cuvinte, se isbeau cu 
atâta. put<re în inimile îngenuncheate, văr
sând lacrimile <ie uşurare, sub patrafirul 
făcător de minuni, şi astfel ecoul vibrator 
al cuvintelor pecetluite în sufletele atâtor 
şi atâtor credincioşi trăia şi vibra în con
tinuu, nu numai acolo, in faţa altarului de 
lemn, încrustat a bisericuţei joase, parfu
mată cu mirosul tămâie! şi a busuiocului 
înfăşurat în basmana femei or evlavioase, 
smerite în faţa icoanei vechi, şterse a Prea
curatei Vergure Măria cu Pruncul Ei, dul
cele Isus, ori a icoanei cu simbolul Răstig
n i m , spre care, atâţia ochi umezi, se înăl
ţau; contemplând, sau punându'-şi necazu
rile lor, alături de aceste suferinţi ale Acelui 
cu cununa ae spini pe fruntea lui prelinsă 

„de-şiroaiele de sânge, cu mâinele-I legate 
în lanţurile groase, arătând atâta suferinţă, 
atâta chinzai, făcându-se pe Sine, de atâta 
„exemplu", arătând întregei omeniri ( a l e a 
suferinţii, a darurilor, întru cari, El, a în

ţeles toată filosofia „iubirii", a ''ubirii de-
aproanelui a iertării celor, cari îi greşeau. 
Şi astfel,, acest p o p o r , căruia îi vibra veşnic 
cuv ntele Celui răstignit, auzite din gura 
duhovnicului lor, in bisericuţa din bârne, 

aeest popor românesc pleca la casa lui, 
uşurat, mângâiat şi fericit — înţelegând că 
suferinţele lui ' ic i când nu se pot asemăna 
şi compara cu suferinţele Aceluia, care a 
murit pentru „Mântuirea Omenimei" rei 
şi rătăcită, şi {Je drumul dela biserică şi 
pană la casa lui acoperită cu stuf, nu în
ceta de a medita şi de a p trunde cât mai 
adânc, rele auzite în locaşul lor de închi
nare şi, dacă peste săptămâna de muncă, 
după brasdele plugului, din zuorii dimineţii 
ş ; până seara târziu, în lardul câmpului, în
tovărăşit de ciocârlia, care înălţa un imn 
ridicându-se către Dumnezeu, acest popor, 
î dovârăşit cu „glia sfântă" a lui, cu na
tura, si împrietenit cu această păsărică atât 
de mică, care laudă pe Dumnezeul şi Fă
cătorul ei, imită H e această pasăre atât când' 
îşi punea plugul în brasdă.. cât şi când îl 
scotea obosit, zicând — făcându-şi două-
trei cru; i : - „Doamne ajută" şi „Doamne, 
mulţumescu-Ti"; şi, dacă aştepta cu d r a g o 
altă Duminecă, n'o aştepta atât pentru 
odihna trupului lui obosit, cât o aştepta 
ca iarăşi sâ-se afle acolo, unde fericit î ,i 
ducea toată suspinele ieşite din sufletul lui, 
din inima lui simţitoare şi îndelung răbdă
toare ; atunci când acest popor era asuprit, 
batjocorit şi speculat de streinii de legea, 
credinţa şi neamul lui. pe pământul şi me
leagurile lui, de străbunii lui lăsat ca moş
tenire, a căror istorie dureroasă, le-a rămas 
din gură în gură, odată cu poveştile unui 
bunic cu părul senin, povestind nepoţilor, 
în serile de veghe, lucrând la opaiţă câr
pind o opincă spartă.. sau sfărmând- gră
unţe depe coceni, ca a doua zi să-1 macine 
în răşniţa de după uşa tinzii, or auzite din 

, gura măicuţei lor, care torcând fuiorul, ori 
lâna din caierul legat de prăjina răzimată 
în grindă, învârtea fusul mereu... mereu, în 
timp ce gândul şi inima îi sburau îndărăt, 
la amintirile auzite şi de ea dela bunicii 
ei, pe care azi, această măicuţă le spunea 
copiilor ei, sub forma unei poveşti, cumcă 
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plaiurile acestea au fost „odată" ale noastre 
ale străbunilor noştri. Şi atunci, iii sufletele 
asuprite, încolţea acel sâmbure slantai cic-
dinţei, tot mai strâns; tot mai legatele nă
dejdea neclintita a împlinirii celor spuse de 
Domnul şi lzbâvtorul tuturor necăjiţilor, 
cari suferă pe nedieptul, şi cu deviza sfin
telor cuvinte care le răsună atât de stărui
tor în urechi ; «Cine v a răbda pana la 
sfârşit, acela se va mântui". Au fost cu
vinte scrise şi săpate atât de adânc în su
fletul acestui popOr românesc, încât nu s'a 
îndoit nici o clipa măcar, că rugăciunile şt 
sacrificiile kii vor fi indeşert, şi glasul ru
găciunilor lor unite cu ale duhovnicului 
din altar, nu se vor înălţa împreună cu 
fumul de tămâie, Isus la Dumnezeu, care 
aude, vede, dar nu se grăbeşte, însă r.ici 
nu întârzie... 

# * 
* 

. .Nu întâi/ie Dumnezeu, de a da ră
spuns rugăciunilor pornite dm inimile triste, 
a căror nădejde le a fost numai glasul 
Evangeliei Sfinte. Şi azi atâta bucurie, 
atâta tericre înlocuieşte durerea de „ieri"!... 
Şi lacrimile amare din acele zile, când pe 
plaiurile noastre soarele nu resărea pentru 
noi ci pentru streinul hain, azi, însă, soarele 
nostru răsare mai tânăr, ma: strălucitor, şi 
razele lui prietenoase şi blânde, pătrund 
şi prin cele mai afumate ferestre mici de 
sub streşina joasă a casei cu prispa spoită, 
cu spoiala cenuşie posomoriţii, întocmai ca 
şi sufletele ce o locuiau ; azi. îmă, spoiala 
este schimbată în varuf alb şi sănătos, îm
preună cu văruirea sufletelor spoite, în care 
azi pătrunde tot mai mult şi mai stăruitor 
lumina, razele dulci ale soarelui dreptăţii 
depe bolta albastră a cerului fără nourii 
furioşi şi plini de vijelii, de ieri, şi din 
sâmburele credinţei lui a crescut arborele 
cu ramurile tot atât de întinse, cât şi ră
dăcinile lui puternice, cari au fost udate 
numai cu lacrimile durerii, cu lacrimile 
suspinelor. 

Da. . . ! Rădâcinele acestei credinţe au 
fost hrănite mai mult cu dureri, decât cu 
bucurii. . 

M'am întrebat în clipele mele de 
meditare, m'am întrebat, daca acel arbore 
mai este şi azi, îngrijit, stropit şi udat, 
măcar din când în când. . . ? 

. . . Viaţa, cu toate deşertăciunile ei 
mi-a răspu i s : 

— Nu ! Nu ! Nu mai este udat acel ar
bore, astăzi... şi rădăcinile lui încep, să 
lâncezească, iar coroana lui, nu-şi mai dă 
rodul de alte daţi. 

Aşa mi-a şoptit glasul zilei de azi, cu 
zâmbetul dispreţului pe buzele ei încreţite 
si ofilite de bruma păcatului, a rătâcirei, a 
desfrâului, a împilării, a urei, care stă la 

pânda la fiecare colţ de uliţă, sau ••tradă 
întunecată de besna nopţii înourata, a n_pui 
tara lunâ^ acolo, unde răii au stins .felina
rele, pentruca ei să poată ucîde, jefui şi 

' destrana, r.evă uţi de nimeni, nici de Dum
nezeu mac ar, cie care se tem şi se cutre
mură şi dracii din iad, dupăcum spune Sf. 
Scriptură. 51 scârbit am alungat din faţa 
mea acest informa;or, mergând, ca să mă 
conving sing.u în persoana, uacă rădâci
nele aiborelui sunt udate şi coroana lui 
mai aduce rodul de altă dată^ • 

Şi daca drumul, care duce la pădurea 
depe dealul Niculei de lângă Gherla, dacă 
drumul, care duce la această pădure cu 
poiana frumoasă pe care este zidita Mănăs
tirea .Maieu Domnului — ca loc de închi
nare, din cele inai vechi timpuri, despre â 

.cărei-vechime grăiesc bârnele mâncate de 
cari din pereţii vechei mănăstiri, lângă care 
s'a zidii .Mănăstirea cea mare, cu două tur
nuri de catedrală mare, ca şi sufletele acelor 
ctitori, cari au făcut o pentru închinarea 
poporului plin de evlavie, care vme din 
toate depârtar.le, odată în an, la Hiamul 
Ei, din ziua sfintei Mani, la 15 August. 

— v_are suflet romanesc şi creştinesc, 
n'a auzit de icoana făcătoare de minuni 
din Sfânta Mânâstiie a A1 aicii Domnului 
dela Nicula?? 

— c i n e n'a auzit — dacă n'a avut feri
cirea ca să vadă cu ochii, - imensul po 
por, plin de credinţă, care aleargă la acest, 
loc de pelerinaj şi cucernică închinare dela 
Sfânta Mănăstire a Maicii Domnului din 
Nicula Gherlei ? ? 

— De mic şi nepriceput copil, am auzit 
de Sfânta Mănăstire, şi dacă din satul meu, 
plecau creşti.iii harnici de a-se închina 
bfintei Icoane făcătoare de minuni apoi, nu-i 
împiedecă cei 80—100 de Km. cale pe jos, 
de unde se intorceau tot pe jos, cu sufle
tele uşurate şi fericiţi de a-se fi putut 
atinge, măcar, de un colţ al ramei sfintei 
Icoane, de care atingeau câte-o năframă, 
pentru durere de cap, „mătăniile" pe cari 
le ţineau apoi, agăţate de cuiul de sub 
icoana din peretele casei lor, pentruca s'o 
fereas-câ puterea Ei, de orice primejdie, şi 
astfel Icoana făcătoare de Minuni, din Mă
năstirea Niculei, avea atâtea legende fru
moase, atâţia bolnavi vindecaţi; atâtea bles
teme deslegate, atâtea farmece şi spirite 
rele alungate; iar credinţa unei minuni, din 
vremuiile de demult, cumcă la atingerea de 
această Icoană sfântă, unei fete nevrednice 
şi pângărite de păcatul greu şi neiertat, 
i-au căzut imediat cosiţele, şi alte ca aces
tea — era veşnic obiectul de povestiri mo
rale din şezătorile fetelor cu furca, şi a flă
căilor cu fluierele, cari se distrau cu doi
nele atât de duioase, şi curate, ca-şi gân-
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durile lor, ale tuturor, cari ascultau, printre 
altele, şi legenda sfântă şi plină de atâta 
învăţătură morală, a Sfintei Icoane făcă
toare de minuni dela Nicula —Gherlei. 

...M'am întrebat — apoi : 
— Mai trăeşte, oare, şi azi, in sufletele 

creştinilor de azi aceaiaşi credinţă, aceaiaş 
evlavie, acela? zel şi aceaiaş „sete" după 
cuvântul sfânt al lui D u m n e z e u ? ? 

— ai aleargă, oare, şi astăzi, acest 
popor cucernic de ieri k Sf. Mănăstire şi 
locaş de închinare dela N i c u l a ? ? 

— v\ai însetează de dreptatea, auziţi 
d in gura ^fantului Lor Arhiereu, ca de 
alte daţi ? ? 

. Cine ştie, -ii am z i s ; şi în nedumeri
rea mea, de a-mă convinge cu ochii mei 

• de realitatea acestei rapsodii a poporului 
româr., a poporului care trăieşte şi azi prin 
credinţa lui Duin îezeu, şi sf. Biserică Sa, 
de puterea mistică, care a călăunt acest 
popor veşnic .rcduicios, veşnic neclintit [?!?], 
ara luat toiagul, pornind pe drumul, care 
duce dela V'ilaşul-.Mare, la Nicula-Gherlei: 
şi de-acolo, SIH, pe dealul păduros, de unde 
se văd ridicâudu-se, falnic, cele două mr-
nuri înalte, din care răsunau clopotele, cari 
însoţeau pe Prea Sfinţitul Arhiereu, suit în 
carul tras de patru boi, suindu-L cu greu 
pe panta piezişă şi alunecoasă în urma 
ploaiei din noiptea aceaia, când poporul 
.credincios,, sosit cu o zi mai .înainte, a itat 
•şi răbdat sub cerul liber, cari n'au mai în
căput sub locaşurile de adăpost, anume 
făcute. 

Pe drumul, ce suie la Sf Mănăstire, de 
o parte şi pe alta, cerşitorii ologi, ciungi, 
orbi — unii [mai puţini], aşa veniţi în 
lume, pentru ca cei „întregi" să aibă recu
noştinţă câtră Creatorul, lor, pentru dărni
cia mare, ce El a avut-o faţă de unii — 
care poate nu meritau, şi alţii — [cei mai 
mulţi] — ologi şi ciungi, batjocoriţi de 
schijele obuzelor de pe câmpul de bătaie 
şi lupta între popoare : aceştia, ca nişte 
mărturii, a jertfei sfinte, adusă pe altarul 
Patriei, pentru desrobirea atâtora ţi atâtora, 
cari treceau plini de milă pe lângă ei, 
oprindu-se şi aruncând o- rnonetă în pălă
ria, sau ulcică acelora, ce apoi, mulţumeau 
în limbajul lor nenorocit, de „ B o g d e a -
Proste". 

Sosit la locul de închinare -'" î â ' b c u l , 
unde atâta popor era adunat, încât nici
odată nu mi-aş fi putut imagina o „adu
nătură" de oameni în aşa număr mare şi 
sfânt, de a asculta predica mare a vieţii 
Prea-Curatei Fecioare Măria, rostite de în
suşi P. S. S. Arhiereul b r Iuliu, care suit 
pe amvonul purtativ de pe terasa Sf. Mă
năstiri, cu Sfântul Coif pe cap şi cu Sf. 
Toiag Apostolic în mâna dreaptă, rostea 

cu vocea Sa clară şi sonoră marea fericire, 
pe care Dumnezeu o revarsă din tesaurele 
Sale iu inimile acelora, cari caută pe Dom
nul, lăsându şi case:e lor, copiii lor în pri
mejdii, . • po.ite, şi au alergat Ia acest loc 
sfânt ^de închinare, şi cu vocea înecândă 
de plânsul înăbuşit al fericirii, Prea Sfân
tul Arhiereu, desfăşura curgător, ca o apă 
limpede şi lină, pe părăuaşul pornit dela 
izvorul din munte, care „izvor", era însuşi 
sufletul .Său la care, în aceea zi, se adăpau 
atâtea suflete însetoşate după dreptate, după 
adevărul Dumntzeesc, după „pacea" care 
numai a c o ' o se găseşte, aco/o pe drumul 
cu şirul lung de cruci, pe drumu 1 străjuit 
de cerşetorii necăjiţi, şi pe drumul de-atâ-
tea ori bătătorit de cercetătorii îndurărilor 
şi a Harului Sfintei Vergure Marii; pe 
drumul, pe care 1-a dus şi pe Sf. Apostol 
Pave! : spre Emaus, pe acel drum, au aflat 
atâtea suflete pacea şi convertirea la în
toarcerea spre viaţa împăcată cu Dumne
zeul conştiinţii din fiecare din noi, cari du
cem cu încredere jugul şi sarcina depe 
sufletele no stre şi o depunem acolo, la 
locaşul sfânt de închinare, şi sorbim din 
acel părăuaş curat şi limpede, ce murmură 
atât de stăruitor, pe sub muntele acoperit 
cu pădu-e, a poienii sfinte dela Mănăstirea 
Sfintei Marii — din Nicula-Gherlei... 

* 
...Pe acelaş drum, spre catedrala rouiâ-

nâ-unită, cu nifletele împăcate cu Dumne
zeu prin Mărturisire şi împărtăşiţi cu sf. 
Taină a uminecâturii, poporul înşirat în 
convoiul unei procesiuni, călca cu paşii 
cadenţaţi la vale, în urma carului purtător 
al aceluiaş Arhiereu sfânt şi slăvit de po
porul pe care-1 păstoreşte cu atâta blân-: 
deţă. cu atâta" dreptate, cu' ;tata iubire, 
veşnic citită în ochi-i umezi. . 

Şi cu refrenul ecoului aceloraşi cuvinte, 
întors acasă, în odaia mea singuratecă ş i ' . 
liniştită, îmi răsună viu, aceaiaş poezie a 
rapsodiei poporului care şi astăzi - - ca şi 
ieri — a fost şi va fi veşnic adăpat din 
aceleaşi izvoare cu adevărat sfinte, şi dacă 
ieri îşi udau tulpina credinţei lor cu lacri
mile dureri, apoi azi am văzut cu ochii ... 
mei, că sunt tqt astfel udaţi — tot* cu . . 
lacrimi —. însă nu cu lacrimile' Intrisfâri lor. , , 
şi a duren'pr- trecute, ;s\ cu: lacrimile bu
curiei, a/e iubirei şi a tot ce a cerut 
acest popor, prin rugăciunile lui pline 
de nădejdi. 

Da !... Acesta este adevărul, acesta este 
ultima convingere, despre masa mare a 
poporului blând a poporului bun, a popo
rului iubit de Dumnezeu... 

Şi astfel crezând, trăiesc multe clipe 
din această sfântă rapsodie, şi în urechile-
mi ce veşnic îmi vâjăia sirena descurajată 



a unei luntre, ce voiau s'o înghită valu
rile, nemiloase a unei vijelii, a/.i văd, că a 
fost -— poate — irumai un vis, şi în locul 
acelei sirene disperate, azi îmi răsună acel 
imr. sfânt, cu care acel cortegiu, acel po
por credincios petrecea pe P, S. S. Iuliu, 
Arhiereul lor, însoţit de clopotele răsună
toare, care acompaniat de atâtea glasuri, ce 
coborau lin la vale spre acelaş drum spre 
Gherla, cu acelaş imn de : 

— O, Mărie!!! 'Ţi cântăm Ţie... 
— Mărie !.. ^ Mărie!!! 

* * 
...Şi astfel istoria timpurilor, cari vin, 

va eterniza aceleaş slove nemuritoare în 
paginile Ei, cumcă acest popor român în 
conştiinţa lui şi neclintit în credinţa 
sfântă a strămoşilor lui, este ua popor, 
care va trăi în veci : atât pe pământ, 
cât şi în Cerinri... V. Reu 

Unitatea şi indisolubilitatea 
Căsătoriei. 

Disertaţie pentru conferinţa protopopiatului Giula ţinută la 21 Iunie 1931. — 
de protopopul losit' Sangeorg-ean. 

Onorata Conferinţă, 
Una dintre greutăţile pastorale cele 

mai mari, ce le întimpinăm noi cei 
puşi în nemijlocită păstorire a suflete
lor, este făiă îndoială cazul de divorţ 
şi concubinajiile, cari mai ales după 
războiul cel mare şi trebue să spunem 
— după unirea, politică, prin nesoco

tita râvnă spre proselitism a Bisericii 
neunite — precum şi prin sectarismul 
ce neaga sacramentalitatea căsătoriei, 
s'au lăţit ca ciupercile după o ploaie 
caldă şi abundentă. 

Cu toate viţiile ce le are poporul 
nostru credincios, scufundarea sa în o 
nelegiuire, cum este dimiterea soţiei şi 
conveţuirea cu alta - cu, sau fără 
binecuvântarea' ministrului acatolic 
nu ar face-o la nici un caz, dacă ar 
fi în conştiinţa deplină a acestei nele
giuiri'şi ar fi în clar cu absoluta • uni
tate şi indisd'iubilitate'a căsătoriei, cre
ştine. ' '•' -

Având în vedere'aceasta, pentru a 
se lumina 'la priceperea poporului tema 
designată mie ca disertantului ordinar 
la aceasta adunare tractuală, despre 
„Unitatea şi indisolubilitatea Căsătoriei", 
încerc^ în următoarele a desvoltă obi
ectul în cadrul unei conferinţe modeste. 

* * 
* ' 

Unitatea şi indisolubilitatea căsăto-
toriei se poate privi sub trei aspecte 
şi anume: din punct de vedere dog

matic, din. punct de vedere juridic şi 
din punct de vedere social. 

LH tratare iau aceste aspecte. în 
ordine inversă pentru mai burta clari
ficare a chestiune'. 

1- . 
Punctul de vedere social este mult 

ventilat în presa zilnică, chiar • şi laică : 

şi necredincioasă, văzându-se ravagiile, 
ce- le face divorţul şi concubinajul, — 
distrugând familii, nimicind exintenţe," 
născând crime a ş a zise pasionale şi 
înveninând sufletele 'plăpânde ale .co
pilaşilor. Din numai consideraţii sociale 
reclamă presa laică şi necredincioasă 
restrângerea şi prevenirea divorţului. 

2 . . . \ 
Punctul de vedere juridic civil este, 

"că în cele-rnai multe, legiuiri lumeşti 
— legiferând aceste,, deşi incompetent, 
în privinţa căsătoriei <însaş - i - se ad-

' mite divorţul sub'diferite motive pen
tru a se Uşora traiul cetăţenilor. • 

Dreptul bisericesc oriental, în baza 
legiuirilor împărăteşti — adecă dreptul 
civil — suscepute în Pravilă şi Nomo-
canon admite asemenea divorţul. Sunt 
interesante în această privinţă Canoa-
nele 17Q.-235. din Pravilă (îndreptarea 
legii sau îndreptarul împărătesc), care 
este un amestec -de drept bisericesc ş 
civil, legiferând despărţirea. totală i 
nunţii şi care se poate aplica în cela 
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mai multe cazuri de neînţelegere sau 
reavoinţa a soţilor de căsătorie. (Me-
letie Drâgbici, Legile biseiiceşti, Timi
şoara, 1 8 7 3 , pag. 40—68) . — Dealt-
curn în aceasta privinţa este un. ames
tec şi multiplii atc de vederi şi adecă 
practice diferite între Bisericile orto 
doxe. Legiferarea canonică şi uniformă 
în materie de căsătorie este între de-
sideratele Sinodului ecumenic dorit de 
Ortodoxie. (Unirea, No. 3î» din 1930) . 

Mai curios este faptul că s'ar pă
rea că şi unii dintre sfinţii Părinţi ai 
Bisericii ar admite divorţul. Aşa sfân
tul Vasile cel Mare în < ristola călră 
Amfilochiu cap. 9. (l'itra. luris eccle-
siastici Graecorum, Historia et Monu-
menta, Romae, 1864, I., K 8 2 ) vorbeşte 
în felul: „că femeia care părăseşte pe 
bărbat sau este preacurvă dacă se în
soţeşte cu alt bărbat. 'Acela însă care 
a fost părăsit este vrednic de iertare 
si femeia caie locueşte cu el nu -se 
judecă de preacuvă. Insă dacă bărba-
tul' care se desparte el de soţia sa, 
merge la alta, este şi el preacurvar, 
pentrucă o face pe ea să preacurvească, 
şi este preacurvă şi aceea ce locueşte 
cu el-, pentrucă a luat la sine bărbat 
strein *. — In notele explicative (Pitra 
I., 6 1 4 , 6 1 5 ) se spune, cumcă aceasta 
curiozitate provine din faptul că sfân
tul Vasile vorbeşte singur de un obi-
ceiu, — cum însuş spune: „şi nu uşor 
se poate prinde temeiul acestui lucru, 
dar obiceiul aşa s'a întărit", — că 
adecă bărbatul părăsit de soţia sa să 
nu fie numit şi considerat de prea
curvar, dacă va locui cu alta femeie. 
Mai ales că însuş spune în Regula 75 
din Moralia; „nu tre'uie despărţit pe 
bărbat de soţie sau pe soţie de băr
batul său, ci numai dacă s'ar prinde 
în. adulter; însă ambilor, sau că ar 
lăpăda pe soţie, sau că ar fi lăpădaţi 
de soţii, se opreşte căsătoria nouă". 

Dreptul bisericesc nealterat de in-
fluinţe de ale puterii lumeşti şi nefa
vorizând slăbiciunile omeneşti, nu ad
mite desfacerea căsătoriei creştinilor 
care este rată şi consumată (Conc. 
Prov. I., Titlu V, Cap. VIII.Ş — C.fl. 

C. Can. 1 0 1 3 §. 2.), deoarece, c u m 
spune Conc. Prov. este acest lucru de 
instituţiunea Domnului Hristos, — sau 
cum spune aşa de frapant C. I. C. în 
Can. 1 0 1 2 : „Christus Dominus ad sa
crament! dignitatem evexjt ipsum con-
t r a . U i i n matrimonialem inter baptiza-
tos". Şi în Can. 1 0 1 3 : „Essentiales 
m a t i i m o n i i proprietates sunt unitas et 
ind'ssolubilitas, q u a e in matrimonio 
c h i i s t i a i o peculiaiem obtinent lirmita-
tem ratione sacramenti". 

Fiind deci căsătoria sacrament in
stituit d e către Domnul nostru Isus 
Hristos, numai singur .sub respectul 
dogmatic şi adecă a dreptului divin se 
poate considera şi privi in merit şi 
toate consideraţiunile sociale şi juri
dice p o t sâ contribue la apărarea că
sătoriei pentru -a convinge pe individul 
recalcitrant sau necunoscâtor al Cu
vântului dumnezeesc. 

3. 

Acest lucru nu trebue mult expli
cat, deoarece n e este cunoscut înţele
sul din locurile clasice referitoare ale 
slintei Scriptuii: Mat. 5, 32 — „Dară 
eu Vă zic vouă, că tot cel ce-şi va 
lăsa muierea sa, afară de cuvânt de 
curvie, o face pe ea să preacurveascâ, 
şi cel ce va lua pe cea lăsată, prea-
curveşte" (unde n u se zice-că sunt 
liberi să se recăsătorească soţii despăr
ţiţi pentru adulter) Mat. 19 . 6. — 
„Deci cea împreunat Dumnezeu omul 
sâ nu despartă". Luc. 1 6 , 18. — ,,'iot 
cel ce-şi lasă muierea sa, şi iea alta, 
preacurveşte; şi cel-ce iea pe cea lă
sată de bărbat, preacurveşte". 

O expunere măiastră despre unitatea 
şi indisolubilitatea căsătoriei, în baza 
acestor locuri din sfânta Scriptură, se 
cuprinde în Homilia sfântului loan 
Gură de aur în locul 1 Cor. 7. 3C, 40 , 
sau Homilia aşa zisă despre cartea 
de slobozenie — despârţanie, ce S u b 
semnatul am tradus-o în româneşte 
după textul aflător în Patrologia 
Greaca de Migne, Voi. 51. (Cultura 
Creştină 1 9 2 4 , Nr. 7 - 9 pag. 2 1 0 - 2 2 0 ) , 

Din experienţă pot să spun, că ar-
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gumentarea clară şi perceptibilă de 
orice minte, chiar şi mai insulta, — 
aşa cum se cuprinde in această Ho-
milie, — este aşa de convingătoare, 
că trebue bine fixată în arsenalul no
stru pastoral, pentru a ne folosi de 
ea spre a mântui sufletele de pierire 
prin păcatele pieacurviei 

Mânecând dm locul 1 Cor. 7, 39.40.: 
„Muierea legală este legii, câtă vreme 
trăieşte bărbatul ei; iară dacă moare 
bărbatul, sloboda este după carele va 
vrea să se mările'; numai întru Dom
nul", — spune că orie-.- va face fe
meia, soţia, unui "băibat; chiar de ar ii 
dimisâ prin carte de de^paiţmie şt se 
va duce la alt bărbat, legea totuş o 
ţine şi o leagă, şi ea este preacurvă. 
Lege i este ca un lanţ, ca o e;iten<;, 
ce se târeşte dupa ca toată vremea ^âi 
trăieşte bărbatul prun. Şi s p u n e din 
cuvânt în- cuvânt minatoarele: „Să 
nu-mi citeşti' mie legile lumii (no-
mous anagnos) cari lasă să se dea 
cartea de despărţanie (biblion apos-
tasion) şi permit divorţul. Nu după 
acele te va judeca Dumnezeu pe tine 
în ziua aceea, ci di ; p ă legile statorite 
de el". 

Cum se poate? • Şi însuş Moisi a 
lăsat liber divorţul prin cartea de de
spărţanie. (Deut. 24. 1.). Şi iatfl-argu
mentarea clasică a sfântului Toan Gură 
de aur —-foarte potrivită de a aDăra 
unitatea şi i ndisolubilitatea; căsătoriei 
împotriva sectarilor; 

Moisi a lăsat în voia bărbatului-ca 
să-şi dimită femeia, dată a aflat întru 
ea lucru urît. — Tu însă ascultă pe 
Hristos carele zice: „Că de nu va în
trece dreptatea voastră mai mult decât 
a cărturarilor şi a fariseilor, nu veţi 
întră întru împărăţia cerurilor." (Mat. 
5. 20.). Şi ascultă iarăş ce zice: „Că 
tot cel ce va lăsa muierea sa, afară 
de cuvânt de curvie, o face pe ea să 
preacurvească şi cel ce va lua pe cea 
lăsată preacurveşte". (Mat. 5, 32). — 
Legea lui Hristos este mai bresus, este 
desăvârşirea Legii vechi Cu toate că 
Moişi pentru slăbiciunile poporului a 
permis divorţul, căsătoria dintru înce

put este indisolubilă. 
Şi Domnului Hristos i-s'a făcut 

obiecţiunea cu legea lui Mois> din 
partea fariseilor, atunci când vorbea 
despie unitatea şi indisolubilitatea că
sătoriei. (Mat. 1Q.). „Pentruce dară a 
poruncit Moisi a da ;.artea de slobo
zenie, şi a o lăsa pe ea?" (V. 7.) 
Hristos a răspuns: „Moisi după în-
vdrto.Ş'irea inimii voastre a îngăduit 
(nu a poruncit — grafei, dorei, — va 
sene va da —• srribet. dabit) voauă să 
vă lăsaţi muierile, însâ din început nu 
a fost ". (V. 8.) Dacă Dumnezeu 
dela î 'ceput ar fi văzut de lucru per
mis divorţul, lui Adam i-ar fi tăcut 
două muieri, că dacă va vrea să di
mită pe una şi să o ia pe cealaltă; 
aşadarâ prin chiar facerea omului s'a 
dat legea despre unitatea şi indisolu
bilitatea căsătoriei. 

Dar nici pe Moisi nu l-au înţeles 
nici chiar jidovii pe deplin, deoaiece 
din locul unde se vorbeşte despre car
tea de despărţanie (Deut, 24, .1—4.) 
apare, că femeia dimisă şi măritată 
după alt bărbat nu mai este în căsă
torie legiuită. Anume locul acela în 
întregime sună în felul următor: „Iară 
de va lua cineva muiere şi va locui 
cu ea şi va fi de nu va afla har îna
intea Iui. pentrucă a aflat întru ea 
lucru urât, va scrie cartea de despăr
ţanie şi o va da în mâinile e*,'şi o va 
slobozi pe ea din casa sa. Şi ea du-
cându-se se va putea mărita- după alt 
bărbat. Şi de o va urî pe ea bărbatul 
cel mai de pe urmă, va scrie şi acesta 
carte de despărţanie, şi o va da în 
mâinile ei şi o va slobozi d inxasasa . 
Şi dacă va muri bărbatul ce] de pe 
urmă, carele o a luat pe ea muiere 
sie şi "bărbatul cel dintâi, carele o a 
slobozit 'peT eâ nu va putea să se în
toarcă si să o ia pe ea iârâş muiere 
şie-şi,--dupa.ee s'a pângărit ea, că urî-
ci.une este înaintea Domnului Dumne
zeului tău: şi să nu spurcaţi pământul, 
care Domnul Dumnezeul vostru îl dă 
vouă să-1 moşteniţi". ' 

Aici la înţeles se declară,' cumca a 
doua căsătorie, trăind însă întâiul băr-
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bat, mai vârtos este pângărire decât 
căsătorie. Nu cu aceea se motivează, 
de ce anume nu o poate lua îarăş 
bărbatul cel dintâi, — că adecă a fost 
soţia altuia, — ci deoarece este „pân
gărită" (miasma — spurcată), că astfel 
de lucru este urîciune (bdedygma — 
lucru abominabil) înaintea Dou.nului. 

Vezi dară cum conglăsuieşte Moisi 
cu Hristos, ne întreabă sfântul loan 
Gură de aur. 

In această homilie despre cartea de 
despărţanie pe larg,ardă sfântul Pă
rinte în mod eclatant urîciunea şi 
imensul păcat al preacurviei, — dar 
desvoltarea în, această direcţie nu intră 
strict în tema prezentei disertaţii. 

Preîntimpinarea concnbinajiilor şi 
curmarea însoţirilor nelegiuite mai cu 
efect se poate atinge prin: punerea în 
lumină şi în deplin înţeles.a legii di
vine. Şi mai ales trebuieşte evidenţiat, 
că însoţirile potrivnice legii dumnezeeşti 
nu se. pot consfinţi prin nici o bine-., 
cuvântare, a nici unui preot, căci nu 
poate acela să facă. îngăduit ceeace 
Dumnezeu opreşte. Aceluia apoi,: care 
nu vrea, să vadă lumina şi nu ar vi ea 
să audă , şi. sa .asculte de- cuvintele 
Domnului; în mod deschis i-se poate 
spune, că ,este îşingurâ pierirea lui su
fletească, deoarece el plăcerea cărnii o 
pune, mai presus decât pe Hristos —« 
sau, dupăcum se exprimă Abraham a 
Sancto Clara, preacurvarul merge mai 
accejerat spre,, iad, decât alţi păcătoşi, 
deoarece. el. nu merge pe jos, & aleargă 
în galop,, călare, pe. o iapă. albă. 

JDi-rrexme. 
Prea Sfinţia^..Şa 'Pariatele nostru 

Episcop Iuliu{ în, 8.1. c. la ţ sărbătoarea 
Sfintei Măriei mici şi-a terminat yizi-
taţia canonică întreprinsă pentru cerce
tarea credincioşilor dili fara lui Jahcu. 
Acest nou Apostblai al Arhi^râGlui nos
tru, e«*re i-a ţinut ~Şn Munţii Apuseni 
timp dş.donă săpţămânit atfiosfi un pou. 
şi rar'prilej- deJeJevşre şyfţeteaseţi[rpeni-
tru credincioşi ^şi dş mare', n%Ş,njgăiape. 
pentru Prda %'flnţikr$tL^-[" 

Asupra momentelor din vizitaţia ca
nonica vom reveni prin un raport detailat. 

Din vizitaţiile canonice Prea Sfinţi
tul s'a reîntors la Reşedinţă Marţi, la 8 
Sept. c seara, însoţit fiind de Reveren
disimul D. Dr. George Vidican canonic şi 
Clarisimui D. Dr. Emilian Lemenyi, 
profesor de leologie. 

In 13 1. c. Prea Sfinţia Sa a plecat 
spre sf. Mănăstire dela Strâmbu, unde 
în ceealaltâ zi, la sărbătoarea înălţării 
Sfintei Cruci a pontificat sf. Liturgie 
Arhierească în cadrele căreia a con
ferit Ordul Preoţiei clericului Atanasiu 
Onign şi a ţinut cuvântare poporului 
credincios care, caşi în alţi ani, şi în 
anul acesta a alergat la această mănăs
tire în număr de circa o 6000 de peregrini. 

In 20 Sept a. c Prea Sfinţitul, la do^ 
rinţa Excelenţei Sale Părintelui Mitro
polii, Dr. Vasile Suciu, va consacra bise
rica nouă din Ţagu, din Arhidiecezâ; în 
27 Septemvrie va consacra biserica din 
Boju (tr. Clujului), iar în 4 Octomvrie 
pe cea din Lupoaia (tr. Buciumilor). 
Asupra acestor momente, caritoa.e sunt 
prilejuri binevenite pentru întărirea în 
credinţă a ̂ credincioşilor, vom reveni. 

Şsoala Normală gr. cat. de fete Gherla. 

No. 89 
16. IX. 1931. 

Publicaţie 
In ziua de 30 Septemvrie 1931 ora 

10 dimineaţa se ţine licitaţie-publica 
în conformitate cu ordinul Nr. 133.719 
1931. al Oficiului Central de Licitaţii, 
la şcoala normale gr. cat de fete din 
Gherla, pentru aprovizionarea şcolii cu 
carne* grăsime ş* făină, în cantitate apro
ximativă: ' t: 

T. Carne— — — 2.200 kg. 
2. Grăsime — — . 500 „ 
3. Făină pentru pâine 8.500 h 

4. F^ăina.fial. I,., — ; ,,,480 .„. 
5..Păină„ :cal. .II. — 400 

Condiţrunile detailate se pot cu-' 
noaste la? Direcţiunea* şcoalci normale 
de fete în «rices^i de lucru, ^ 

"~ ' ' D i r e c t o a r e , 
A. Suciui, 

Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bă l lba ta ' 




